

## Приднестровье – Вакуум Прав Человека

### В этом выпуске

Приднестровье – Вакуум  
Прав Человека 1

"Охота" на Днестре: Кто  
из приднестровских  
чиновников имеют  
УГОЛОВНЫЕ ДЕЛА в  
Кишиневе 4

*Так называемое „Приднестровье” или „Приднестровская Молдавская Республика” чаще всего характеризуется как регион Республики Молдова с замороженным конфликтом, находящийся на востоке страны, на границе с Украиной.*

Права человека являются чувствительной темой в спорных зонах, особенно, в связи с отсутствием механизмов защиты, и Приднестровский регион не исключение. Местная „администрация” не признанная международным сообществом, не может предоставить гарантии и эффективную защиту людям, проживающим в регионе. Между тем, правозащитные организации подвергаются огромному давлению со стороны „местных служб безопасности”.

Права человека нарушаются повсеместно, вот почему наличие неправительственных организаций является жизненно важным для функционирования демократического государства в современном обществе. Соответственно, в странах с авторитарным режимом и, особенно, в зонах замороженного конфликта, такие организации зачастую являются последней надеждой для людей, чьи фундаментальные права нарушаются. Эта проблема еще более серьезная, учитывая, что зачастую „Тираспольский комитет безопасности” (местное КГБ) не прибегает к прямым нападениям, а использует подрывные методы и методы по дезинформации общественного мнения, делая деятельность НПО практически невозможной.<sup>1</sup>

**Местная „администрация” не признанная международным сообществом, не может предоставить гарантии и эффективную защиту людям, проживающим в регионе. Между тем, правозащитные организации подвергаются огромному давлению со стороны „местных служб безопасности”**

facebook

[www.promolex.md](http://www.promolex.md)

Предыдущие выпуски:

Бюллетень № 105 [здесь](#)

Бюллетень № 104 [здесь](#)

<sup>1</sup> Ассоциация Promo-LEX, *Открытое письмо по поводу ситуации с правозащитниками в Приднестровском регионе*, доступно на <http://promolex.md/index.php?module=press&cat=0&item=1648>, посещено 12 августа 2015 года.

**В этой зоне нет ни одной местной, национальной или международной миссии по мониторингу ситуации в области прав человека, а деятельность неправительственных организаций, как уже было отмечено – находится под контролем структур „местного КГБ”. На протяжении многих лет, Ассоциация „Promo-LEX” реализовала множество исследований, докладов, анализов и привела четкие доказательства того, что в Приднестровском регионе права человека не соблюдаются**

Но кто мог бы защитить права правозащитников в зонах замороженного конфликта и является ли эта деятельность безопасной в условиях, в которых продвижение этих ценностей невозможно, а само население точно не понимает роль, значение и влияние такого рода организаций и активистов?

В Приднестровском регионе очень мало независимых НПО, да и те, которые есть, подвергаются строжайшему мониторингу со стороны „местных служб безопасности”. Если эти организации затрагивают чувствительные проблемы, тут же вмешивается „Тираспольский комитет безопасности” и приглашает на „разговор”, либо посещает активистов на дому и даже инициирует расследования, которые иногда ведут к незаконным задержаниям.<sup>2</sup> Таким образом, правозащитным организациям препятствуют, их даже блокируют в реализации самой важной задачи: эффективная защита прав человека и продвижение демократических ценностей, которые можно обнаружить и в местном законодательстве.

Например, международная организация „Freedom House” подтверждает в своем докладе<sup>3</sup>, что самопровозглашенные „власти” региона грубо нарушили права на свободу выражения мнения и свободу собраний. В действительности, ситуация настолько серьезная, что в 2013 году организация квалифицировала Приднестровский регион, как **НЕ СВОБОДНЫЙ**, не в пользу защиты гражданских и политических прав, и это только один из множества выводов по данному вопросу. Все это происходит в условиях, в которых в этой зоне нет ни одной местной, национальной или международной миссии по мониторингу ситуации в области прав человека, а деятельность неправительственных организаций, как уже было отмечено – находится под контролем структур „местного КГБ”. На протяжении многих лет, Ассоциация „Promo-LEX” реализовала множество исследований, докладов, анализов и привела четкие доказательства того, что в Приднестровском регионе права человека не соблюдаются.

Деятельность НПО в Приднестровском регионе рассматривается *де-факто* администрацией как пропаганда против „системы” и против тех, кто

**17 апреля 2015 года, „Тираспольский комитет безопасности” инициировал уголовное преследование против Ассоциации „Promo-LEX” под предлогом того, что её деятельность по защите и продвижению прав человека в Приднестровье подрывает безопасность в регионе. Официальными причинами, выдвинутыми службами безопасности, стали: финансирование Ассоциации „Promo-LEX” из фондов Соединенных Штатов Америки и Европейского Союза, а также, тот факт, что адвокаты и юристы Ассоциации „Promo-LEX” представляли интересы лиц, чьи права и свободы были нарушены в Приднестровье, и обратившихся в связи с этим с жалобами, приведшими к инициированию уголовных расследований в отношении некоторых „официальных лиц” региона**

<sup>2</sup> Томас Хаммарберг, Старший Эксперт ООН, Отчет о Правах Человека в Приднестровском регионе Республики Молдова, доступно на [www.un.md/publicdocget/46/](http://www.un.md/publicdocget/46/), посещено 12 августа 2015 года.

<sup>3</sup> Arch Puddington, *Freedom in the World 2013: Democratic Breakthroughs in the Balance*, Freedom House, май 2013 года, доступно на <https://www.freedomhouse.org/sites/default/files/FIW%202013%20Overview%20Essay%20for%20Web.pdf>, посещено 12 августа 2015 года.

**Апărăătorii drepturilor omului nu pot nici măcar monitoriza situația, iar cei care încearcă să ajute sau să intervină în diverse cazuri – se expun riscurilor. Această situație este una continuă și se prelungește mai mult de douăzeci de ani, iar până în prezent nimic nu confirmă că lucrurile se schimbă spre bine.**

держит контроль над регионом. Действия правозащитников считаются опасными для „режима”, особенно, в контексте копирования мер и „влияния России” в Приднестровском регионе. Недавно Российская Дума приняла закон о так называемых „иностранных агентах”, который требует от неправительственных организаций, финансируемых из-за рубежа, регистрироваться в качестве иностранных агентов. Отголосок данного закона сразу же почувствовался в Приднестровском регионе, так 17 апреля 2015 года, „Тираспольский комитет безопасности” инициировал уголовное преследование против Ассоциации „Promo-LEX” под предлогом того, что её деятельность по защите и продвижению прав человека в Приднестровье подрывает безопасность в регионе. Официальными причинами, выдвинутыми службами безопасности, стали: финансирование Ассоциации „Promo-LEX” из фондов Соединенных

Штатов Америки и Европейского Союза, а также, тот факт, что адвокаты и юристы Ассоциации „Promo-LEX” представляли интересы лиц, чьи права и свободы были нарушены в Приднестровском регионе, и обратившихся в связи с этим с жалобами, приведшими к инициированию уголовных расследований в отношении некоторых „официальных лиц” региона.

Очевидным следствием данной ситуации является то, что действия, выдвигающие на первый план нарушения прав человека в Приднестровском регионе, рассматриваются как нежелательные и опасные для *де-факто* „режима”, которые незамедлительно притесняются, преследуются и блокируются. Дело Степана Поповского, правозащитника из региона, подтверждает этот факт. Он подвергся преследованиям за свои попытки защитить право собственности нескольких тысяч резидентов, а также за организацию общественных собраний.<sup>4</sup>

Другой правозащитник, Николай Бучацкий, стал мишенью клеветнической кампании со стороны того же местного КГБ, обвинившего его в подрывной деятельности против Тираспольского „правительства” и, что представляет „пятую колонну”.<sup>5</sup> Все обвинения основывались на простом факте того, что его неправительственная деятельность в области прав человека, финансируется „из-за рубежа”, а опубликованные им статьи представляют угрозу политической стабильности „региона”.

**Если НПО и правозащитники прекратят принимать меры в своем качестве „сторожевого пса”, возложенном на них в любом демократическом обществе, как Молдова, в целом, так и Приднестровье, в частности, будут широко подвергаться серьезным нарушениям в области прав человека.**

Это всего лишь несколько примеров, демонстрирующих тактику „властей” региона, чтобы заставить замолчать любую правозащитную деятельность. Соответственно, не удивительно, что большинство активистов считают эту деятельность опасной и, как результат, очень мало независимых НПО. Эта ситуация вызывает озабоченность в краткосрочной перспективе, с одной стороны, и оказания серьезного воздействия в долгосрочной перспективе, с другой стороны.

<sup>4</sup> Front Line Defenders, *Criminal investigation opened against human rights defender Mr Stepan Popovskiy*, март 2013 года, доступно на <https://www.frontlinedefenders.org/node/21958>, посещение 12 августа 2015 года.

<sup>5</sup> Пятая колонна – группа лиц, ведущая подрывную деятельность или представляющая угрозу более крупным группам.

Правозащитники не могут даже мониторизировать ситуацию, а те, кто пытается помочь или вмешаться в различные дела – подвергают себя риску. Эта ситуация непрерывная и продолжается более двадцати лет, и до сих пор ничего не подтверждает того, что положение может измениться к лучшему. Поэтому сегодня, более чем когда-либо, настало время, чтобы гражданское общество Молдовы встало на защиту и показало этим людям, что они не одни. Пришло время позаботиться об этих людях, время сделать что-то для этих людей, время предпринять конкретные и эффективные действия, чтобы изменить этот *статус-кво*. Если НПО и правозащитники прекратят принимать меры в своем качестве „сторожевого пса”, возложенном на них в любом демократическом обществе, как Молдова, в целом, так и Приднестровский регион, в частности, будут широко подвергаться серьезным нарушениям в области прав человека.

Именно поэтому, правозащитные организации нуждаются в поддержке международных организаций, а последние должны активно продвигать необходимость защиты правозащитников.

Дмитрий Слюсаренко,  
Адвокат, Ассоциация Promo-LEX

## **"Охота" на Днестре: Кто из приднестровских чиновников имеют УГОЛОВНЫЕ ДЕЛА в Кишиневе**

***Аргумент // По данным Зиарул Национал уголовные дела были заведены только на сепаратистских официальных лиц, принимавших участие в похищениях, жестоком обращении и лишении имущества граждан правобережья Днестра.***

Так называемый Тираспольский министр иностранных дел, Нина Штански, некоторое время назад, все чаще начала жаловаться представителям ОБСЕ на уголовное преследование представителей сепаратистской администрации, начатое властями Правобережья, расценивая данные уголовные дела как „политически мотивированные”.

### **Игра Нины Штански**

„Экономическая ситуация в Приднестровье продолжает ухудшаться, а проблема политически мотивированных уголовных дел не только не нашла своего разрешения, но “обросла” новыми, весьма тревожными, сюжетами”, заявила Нина Штански главе Миссии ОБСЕ в Молдове, Майклу Скэнлану, в ходе последней

встречи, прошедшей 11 августа этого года. Представители Кишинева отказываются комментировать декларации Нины Штански. Генеральная Прокуратура, например, заявила нам, что „не комментирует политические декларации”, а вице-премьер по вопросам реинтеграции, Виктор Осипов – что „не комментирует пресс-релизы Тирасполя”. „Деятельность по уголовному преследованию не опирается на политические подходы, а на уголовные деяния”, говорится в официальном ответе данной газете Зиарул Национал Генеральной Прокуратурой по этому вопросу.

### **Набеги милиционеров на правобережье Днестра**

Между тем, приднестровские милиционеры беспрепятственно переходят Днестр, хватают граждан Р. Молдова прямо в их домах, везут в Приднестровье, сажают в тюрьмы, издеваются над ними и заставляют подписывать различные бумаги.

Как это, например, произошло с одной из

супружеских пар из села Вертюжень Флорештского района в апреле этого года. Милиционеры надели наручники на Константина Мамонтова и его жену прямо в их доме, переправили на лодке через Днестр, а через пять дней после похищения, когда они вернулись на них не было живого места после того как были зверски избиты сепаратистами. Супругам вменили в вину кражу кроликов в Левобережье.

„Весь вечер и всю ночь до 4 часов утра они издевались над нами. Скажите, что украли кроликов, говорите! Но мы не крали кроликов. *Бей их, бей*, вы не увидите дома, мы вас сбросим в Днестр на съедение рыбам”, рассказывает о кошмаре, который они пережили, Алена, жена Константина, которого тащили по полу, и его кожа была содрана, когда они вернулись домой.

Полиция Флорешт возбудила уголовное дело по факту похищения и незаконного проникновения в жилище, но следствие топчется на месте, так как милиционеры „затерялись” в левобережье Днестра.

### **Кузьмичев и Манталуца единственные „официальные лица” с уголовными делами в 2015 году**

Не были, пока, наказаны ни те, которые три года незаконно удерживали полицейского из Штефан Водэ, Александра Урсу, ни те, кто избивал, арестовывал и издевался над гражданами правобережья под защитой самопровозглашенных приднестровских властей.

В конце июля текущего года был задержан Максим Кузьмичев, сын так называемого министра внутренних дел Тирасполя, который занимает должность начальника Управления по борьбе с коррупцией, подведомственного этому же министерству. Он был задержан в аэропорту Афин, в то время, когда он

направлялся на отдых в Грецию, а его имя фигурировало в базе данных Интерпола. Пока он не был экстрадирован в Р. Молдова.

Впрочем, Максим Кузьмичев один из двух так называемых официальных лиц Приднестровья, подвергшихся в этом году уголовному преследованию в правобережье Днестра. Он и Сергей Манталуца, бывший начальник управления по борьбе с контрабандой, так называемого таможенного комитета ПМР, преследуются Генеральной Прокуратурой за шантаж в особо крупных размерах и входят в состав организованной преступной группы.

### **На „Лексусе” в Россию**

Ранее пресса писала, что как Манталуца, так и Кузьмичев были вовлечены во многие мошеннические схемы по отмыванию денег в регионе и в извлечении выгоды из влияния.

Максим Кузьмичев фигурирует и в деле Виталия Бешляга, местного советника села Варница и владельца фабрики по производству минеральной воды „Варница”, арестованного в ноябре 2013 года так называемой Тираспольской администрацией.

Newsru.com писал в июне этого года, что, например, „бюджетник” Манталуца был задержан полицейскими из Санкт-Петербурга в то время как разезжал по городу на автомобиле класса люкс „Lexus ES 350”. Этот же источник отмечает, что Манталуца был уволен с занимаемой должности еще в мае 2015 года, а в момент задержания представил российским полицейским удостоверение заместителя начальника, так называемого главного управления по специальным операциям Приднестровья.

Источники из состава Генеральной Прокуратуры Кишинева, ведомства,

занимающегося расследованием дела Манталуца, сообщили, что он не был экстрадирован из Российской Федерации, и, что неизвестно содержится ли он под стражей или нет.

### **Преступления в Приднестровье не могут быть наказаны**

По данным, полученным газетой Зиарул Национал, в настоящее время порядка 180 человек из левобережья Днестра преследуются в уголовном порядке Кишиневскими властями, но речь идет о делах, возбужденных с начала 2001 года и большинство из них касается преступлений общего права. В этом году уголовному преследованию было подвергнуто 37 человек, из них так называемыми официальными лицами являются только Максим Кузьмичев и Сергей Манталуца.

Любопытно, но между правоохранительными органами Р. Молдова и сепаратистскими органами Тирасполя существует „негласное” сотрудничество, но оно больше касается „воришек”. В настоящее время имеется список из 10 человек „в процессе выдачи”.

В прошлые годы, и другие, наделенные полномочиями лица левобережья Днестра, в частности милиционеры, таможенники и так называемые власти города Дубоссары, всего 16 человек, оказались в поле зрения правоохранительных органов Кишинева, но только после того как избили и арестовали граждан правобережья, либо незаконно конфисковали их имущество.

### **Преследуемый в Кишиневе, продвигаемый по службе в Тирасполе**

В ночь с 10 на 11 марта 2005 года, группа милиционеров, сотрудников батальона специального назначения левобережья Днестра, в масках и вооруженные автоматами модели „АКСУ” в

сопровождении неконституционной администрации г. Дубоссары стали „героями” вооруженного нападения на Дом культуры села Васильевка коммуны Кочиерь Дубоссарского района.

Тогдашним сотрудникам Комиссариата Полиции района Дубоссары, подведомственного Министерству Внутренних Дел Кишинева, В. Продан и А. Кожухарь, были причинены телесные повреждения и материальный ущерб в особо крупных размерах, им, также, угрожали смертью.

25 июля 2005 года, власти Р. Молдова привлекли в качестве обвиняемых Владислава Финагина, на тот момент главу так называемой администрации города района Дубоссары, Федора Палчинского, начальника, и Алексея Малютину, заместителя начальника так называемой милиции района Дубоссары, а также Михаила Смынтына, начальника так называемой дорожной милиции Дубоссар. Все четверо были объявлены в межгосударственный розыск 4 августа 2005 года.

Однако, они так и не получили свои наказания, а Финагин, например, на сегодняшний день занимает пост секретаря так называемого совета безопасности Приднестровья, будучи назначенным на эту должность в начале этого года декретом самопровозглашенного Тираспольского лидера, Евгения Шевчука.

### **В черном списке ЕС**

2 марта 2013 года, милиционеры Дубоссар получили приказ мэра этого города, Игоря Мазура, сорвать памятное мероприятие в честь героев павших на Днестре в 1992 году, организованное тогдашним мэром села Коржова, Валериу Мицул, вместе с родственниками комбатантов, которые хотели возложить цветы на их могилах.

Те, кто намеревался почтить память героев, были окружены 50 представителями приднестровской милиции и органов безопасности, которые не позволили им этого сделать. А мэр села Коржова и местный советник Юрие Коцофанэ были тогда задержаны и „приговорены” сепаратистами к семи дням заключения.

В ответ, в правобережье Днестра на Мазура было заведено уголовное дело по факту самовольства и применения насилия, опасного для здоровья. Они должны были бы быть арестованы, им грозит от трех до восьми лет лишения свободы, но этого не произошло до сих пор.

В 2008 году, имя Мазура было включено в черный список приднестровцев, которым запрещен въезд на территорию ЕС, его посчитали ответственным и за замысел и внедрение кампании по запугиванию и закрытию приднестровских школ с преподаванием на румынском языке. Этот же Мазур, в свое время, сколько занимал должность мэра, подавлял любые протесты в городе, критикующие его действия.

### **Молдавские полицейские, униженные приднестровской милицией**

Еще одним лицом, уголовно преследуемым Кишиневом, является Николай Пестов, бывший начальник милиции Дубоссар, после того, как 12 апреля 2007 года восемь милиционеров во главе с ним проникли в помещение отделения полиции „Фулджер-74” Комиссариата Полиции Дубоссар и истязали полицейского Александра Базга, начальника пункта села Коржова. Затем, насильно посадили его в автомобиль и отвезли в районное отделение милиции сепаратистов.

Через несколько часов Базга был освобожден, но только после того как

вмешались, в том числе, представители ОБСЕ. А на Пестова было заведено уголовное дело за похищение человека, он был объявлен в розыск и ему грозит до десяти лет тюрьмы.

### **Судьи Шевчука**

И некоторые, так называемые приднестровские судьи попали в поле зрения конституционных правоохранительных органов после того как вынесли незаконные решения на имя граждан правобережья Днестра. Александр Федотов, председатель суда Григориополя, например, уголовно преследуется за незаконное лишение свободы и узурпацию официального статуса, ему грозит внушительный тюремный срок.

В поле зрения прокуроров Р. Молдова находится и так называемая судья Дубоссар, Алла Асмолова, назначенная Шевчуком судьей неопределенный срок 20 января 2014 года.

Она подозревается в самоуправстве на основании ст.352-1 Уголовного Кодекса: самовольное осуществление своего действительного или предполагаемого права с нарушением установленного порядка, повлекшее причинение ущерба в крупных размерах общественным интересам либо правам и охраняемым законом интересам физических или юридических лиц. Соответствующие преступления наказываются штрафом в размере до 500 условных единиц или неоплачиваемым трудом в пользу общества на срок от 100 до 240 часов.

### **Провокации, так называемой таможни**

На основании этой же статьи уголовно преследуются Борис Апостол, сотрудник так называемой приднестровской таможенной службы и Юрий Воскобойник.

Апостол, например, вместе с одним из своих коллег 25 августа 2010 года, в окрестностях села Коржова, задержали гражданина Р. Молдова, Думитру Пэдурец, в то время как он находился за рулем автомобиля „Мерседес 210”. Под предлогом того, что мужчина перевозил незадекларированную сельскохозяйственную продукцию, так называемые таможенники отняли у него автомобиль и груз, а самого Пэдурец обязали заплатить штраф в размере 50% от суммы, перевозимой продукции, а также выплатить и стоимость товара.

Уголовное дело в Р.Молдова было заведено и на нынешнего главу сепаратистской администрации района Дубоссары, Федора Ковалева, ему грозит до четырех лет лишения свободы за узурпацию официального статуса.

### **Деньги учителей, конфискованы**

За унижение, которому было подвергнуто руководство Тираспольского Лицея им. Лучиана Блага с преподаванием на румынском языке 5 февраля 2014 года, были открыты другие уголовные дела, но деньги, отнятые тогда у директора лицея, Иона Иовчева, представляющие собой заработную плату учителей учебного заведения, так и не были возвращены.

5 февраля 2014 года, трое работников Лицея им. Лучиана Блага, г. Тирасполь, среди которых и его директор, Ион Иовчев, были задержаны вблизи населенного пункта Парканы, на въезде в город Тирасполь, и были обвинены в контрабанде. Они возвращались из Кишинева, где получили заработную плату за январь месяц для работников учебного заведения.

Сегодня, начальник так называемой налоговой службы Дубоссар, Наталья Грубый, как обычно на работе, хотя

уголовно преследуется Кишиновом за самовольство, повлекшее ущерб в особо крупных размерах.

### **Неприкасаемые**

Нынешний, так называемый глава администрации района Дубоссары, контролируемого Тираспольскими властями, Федор Ковалев, периодически проводит заседания и дает указания своим подчиненным, в том числе, „пресекать” любые мероприятия в память о героях, павших на Днестре в боях за независимость страны. Уголовному делу, заведенному на него за узурпацию официального статуса, не видно конца.

И начальнику так называемой миграционной службы этого же района, Игорю Бардиер, грозит от трех до пяти лет тюремного заключения за самовольство и узурпацию официального статуса, но он ежедневно очень комфортно чувствует себя в своем кабинете.

Ответственные за уголовные дела сепаратистов в Р.Молдова утверждают, что, несмотря на то, что им посылают повестки, они никогда не являются, а дела пылятся на полках.

### **Шкатулка**

#### **Дела „с бородой”**

##### **Дело Соина**

Все эти уголовные дела рискуют разделить судьбу других дел, открытых властями Кишинева еще в 2004 году на имя так называемого приднестровского депутата Дмитрия Соина и так называемого министра государственной безопасности Приднестровья, Владимира Антюфеева.

Дмитрий Соин является преданным „клиентом” правоохранительных органов Р.Молдова. На его имя



заведено ни одно уголовное дело, начиная с 2004 года, за подрыв работы законных учреждений и организаций, разжигание национальной ненависти, преднамеренное убийство и т.д.

Вот только несколько деяний Соина, задержанного в прошлом году в Украине, но которому удалось сбежать в Российскую Федерацию до его выдачи Р.Молдова:

\*В 1994 году, Соин учредил в г. Тирасполе экстремистскую организацию „Русский марш”, члены которой, под его руководством, в октябре того же года разгромили молдавскую школу с преподаванием на основе латинской графики в г. Тирасполе.

\*Члены народно-демократической партии „Прорыв”, возглавляемой Дмитрием Соиным, также в 1994 году, облили флаг и герб Республики Молдова бензином, подожгли их и пустили плыть по Днестру.

\*В ноябре 1994 года, Соин застрелил гражданина С. Богорош, с которым у него был конфликт, после чего исчез с места преступления.

\*14 марта 1995 года, этот же Соин выстрелил несколько раз в гражданина И. Майко и его родственника, которого убил на месте. Правоохранительные органы Р.Молдова утверждают, что Соин сделал это намеренно с целью завладеть его имуществом.

Соин объявлен в международный розыск, внесен в базу данных Интерпола, но полиция Российской Федерации не „заметила” его по сей день.

### *Дело Антюфеева*

Если бы он был пойман в 2004 году, бывший так называемый министр государственной безопасности левобережья Днестра, Владимир Антюфеев, просидел бы под арестом как минимум 30 дней в Р.Молдова. Ордер на

арест на его имя был выдан 10 ноября 2004 года, но Антюфеев так, ни разу и не попал в руки правоохранителей Р.Молдова.

Антюфеев уголовно преследуется за укрывательство особо тяжкого преступления. В ноябре 1994 года, он признал Дмитрия Соина невиновным без расследования дел по факту убийства и привлечения его к уголовной ответственности.

Это причина, которую нашли власти Р.Молдова для официального обвинения, хотя роль Антюфеева в дестабилизации обстановки на Днестре довольно известная.

Только история Антюфеева точь-в-точь соответствует сказке о колобке: „Я от литовских властей ушел, от молдавских властей, подавно уйду”.

И вот почему: Родившись в Новосибирске, Россия, развал Советского Союза застал российского генерала в Литве, в звании майора Отряда специального назначения Рижской милиции и должности заместителя начальника уголовного розыска литовской столицы.

Он принимал участие в попытке государственного переворота против новых демократических властей Литвы, в ходе которого погибло много людей, а в результате его провала 23 августа 1991 года бежал в Москву. Антюфеев был объявлен литовскими властями во всеобщий розыск за „преступления против государства”. Антюфеев, тем не менее, на короткое время сменил имя, добрался до Приднестровья и руководил действиями по отделению региона от Р.Молдова.

Уголовного наказания в Литве он избежал, так как уголовное дело на имя Антюфеева было прекращено в 2001 году в связи с истечением сроков давности.

**„Никто из официальных лиц Приднестровья не был наказан”**

*Различие // „То, что ты сотрудник Тираспольских структур не означает, что надо вести себя как разбойник”, считает Александру Постика, член Ассоциации „Promo-LEX”, в нижеприведенном интервью.*

**Г-н Постика, как вы думаете, что заставляет Нину Штански жаловаться на то, что так называемые приднестровские официальные лица уголовно преследуются?**

То, что делает Нина Штански, в дополнение к беспричинной истерике, является дезинформацией общественного мнения и её старанием найти виновных в коллапсе так называемого Тираспольского руководства.

К сожалению, многие официальные лица не опровергают эти необоснованные заявления, а некоторые представители международных структур, не заручившись документальными фактами, делают в связи с этим поспешные заявления.

Ни одно официальное лицо левобережья Днестра не преследуется только за то, что оно является официальным лицом незаконного формирования, хотя было бы логичным инициировать уголовное преследование как минимум за узурпацию официального статуса. В этом и состоит большая разница между прокурорами Р.Молдова и других стран, в которых были похожие конфликты. Я думаю, что здесь можно говорить о полной безнаказанности, хотя, с другой стороны, можно было бы оценить данный жест как проявление максимальной толерантности. Таким образом, говоря об уголовных делах, открытых на имя официальных лиц, их число и не возросло, и не убавилось, таких дел просто напросто не существует.

**Тем не менее, существует много уголовных дел, в которых граждане Приднестровья обвиняются в совершении различных преступлений...**

Да, действительно, в поле зрения прокуроров Р.Молдова находятся жалобы со стороны лиц, проживающих в левобережье Днестра, и не только граждан Р.Молдова. Как минимум у нас много российских граждан, которые жалуются на совершение в их отношении незаконных действий. Ассоциация „Promo-Lex” рассматривает жалобы, связанные с пытками, незаконным лишением свободы, вымогательством, грабежами и т.д. В результате, каждый случай применения пыток, а также другие незаконные деяния доводятся до сведения правоохранительных органов.

Они, в свою очередь, законно и обоснованно принимают решения о начале уголовного преследования и расследовании уголовных дел по фактам, описанным пострадавшей стороной. Уголовные дела не открыты в отношении г-жи Штански и других официальных лиц. Безусловно, зачастую в них фигурируют лица, проживающие в Левобережье, а многие из них являются сотрудниками местных силовых структур. Но это не обязательно означает, что их притесняют, орган уголовного преследования обязан тщательно изучить любую деталь, а проживающие там люди, могут способствовать осуществлению правосудия.

На данный момент, действительно, есть несколько дел, по которым некоторые сотрудники местных силовых структур проходят как подозреваемые, но они признаны подозреваемыми, потому что сознательно совершили акты пыток, произвольного лишения свободы, завладения имуществом других лиц, то есть действовали как разбойники с большой дороги.

Были бы они сотрудниками молдавской или украинской полиции, они также бы подверглись „преследованию”. То, что ты являешься сотрудником Тираспольских структур, это не пропуск в мир вседозволенности, чтобы делать все, что взбредет в голову и вести себя как разбойник.

К сожалению, никто из приднестровских официальных лиц не был наказан за свои действия. То, что некоторые объявлены в розыск, не значит, что они были наказаны.

**А Вам известно, существуют ли уголовные дела, открытые Приднестровскими самопровозглашенными властями, на имя Кишиневских официальных лиц?**

Я не исключаю, что во всем этом хаосе, который происходит в регионе, могут быть открыты уголовные дела в отношении наших официальных лиц. Впрочем, на вывеске при въезде в регион были помещены фотографии некоторых чиновников, а ниже следовала аннотация, что это нежелательные лица, а также, что многие из них объявлены в розыск. С уверенностью можно сказать, что это надуманные обвинения, которые, в целом, не могут быть найдены в их так называемом законодательстве.

Например, пять месяцев назад мы получили извещение, в котором сообщалось, что в отношении членов Ассоциации „Promo-LEX” ведется

уголовное расследование по факту дестабилизации, затем мы получили информацию, что я и Ион Маноле проходим по этому делу как подозреваемые. Почему именно подозреваемые, думаю, они сами не понимают.

**Как вы расцениваете практически систематические действия приднестровских милиционеров, задерживающих граждан Р.Молдова и „творящих суд” над ними в левобережье Днестра?**

В производстве Европейского Суда находятся порядка 50 дел, в которых приведены эти нарушения, которые мы считаем злоупотреблением. С другой стороны, я бы обратил внимание на тот факт, что наши власти не сделали ничего значительного в связи с этим.

Ассоциация „Promo-Lex” пытается, с 2008 года, обусловить власти разработать долгосрочную стратегию, в том числе изучить возможность создания системы переходного правосудия, этапы которой мы предложили и систематически продвигаем. Похоже, кто-то не согласен с такими планами. А поддержание правовой неопределенности удобно определенным структурам и международным организациям, включительно. Жаль.

Источник: Ziarulnational.md



## Координатор выпуска:

Каролина Бондарчук

**E-mail:** [pr@promolex.md](mailto:pr@promolex.md)

**Web:** [www.promolex.md](http://www.promolex.md)

**Тел/факс:** (373 22) 45-00-24

**GSM:** 069637894

**Ассоциация Promo-LEX** - неправительственная, некоммерческая и политически независимая правозащитная организация, созданная с целью продвижения демократических ценностей и международно признанных стандартов в области прав человека в Республике Молдова, включая Приднестровский регион.

**Promo-LEX предоставляет бесплатную юридическую помощь жителям приднестровского региона по вопросам, связанным с нарушениями прав человека. За консультацией обращайтесь: Тел: (022) 45-00-24**

**Точки зрения представленные в этом бюллетене принадлежат авторам и не могут быть интерпретированы ни в одной форме как отражающие мнение Национального Фонда за Демократию (NED).**